

从当前国际形势看西方社会的 深层次结构性矛盾

□ 曲 星

〔关键词〕国际形势 西方政体 治理模式 经济危机 社会风潮 利比亚战争

〔提 要〕目前欧美经济形势严峻，社会矛盾激化，媒体丑闻不断，对外轻率用兵。这种困境有其深层次、结构性的原因，主要表现在朝野零和博弈的政治体制，政府借款度日，民众超前消费，经济虚拟化，产业空心化的经济模式，垄断财团控制下媒体功能的异化，以及国际力量对比失衡背景下发动战争风险制约因素的减少。但是西方制度有较强的自我修复功能，目前的困境并不意味西方的衰退和实力的下降，也不意味西方将减弱对国际事务的主导或进行国际战略收缩。

〔中图分类号〕D502

〔文献标识码〕A

〔文章编号〕0452 8832 (2011) 5期 0007-14

〔完稿日期〕2011年8月24日

〔作者简介〕曲星，中国国际问题研究所所长，教授、博士生导师

当前，国际形势正发生剧烈变化，世界经济险象环生，西亚北非动荡不已，国际热点此起彼伏，西方社会风潮涌动。人们注意到，正在肆虐的全球经济危机发源于西方，下一步最大不确定因素仍在西方；西亚北非的动荡因西方干涉而加剧，并呈蔓延之势；西方发动的阿富汗、伊拉克两场战争尚未平息，利比亚又燃战火；西方社会极端思潮泛滥，社会风潮迭起，民众已不仅是对某项改革政策不满，而是对整个西方制度提出质疑。凡此种种，折射出西方社会的深层次和结构性矛盾。

一、当前西方社会的经济政治困境

(一) 欧美经济形势严峻，发展模式光环不再

欧元区主权财政与统一货币之间的结构性矛盾进一步突出，国际评级机构对多个欧盟国家经济亮出警灯。去年，欧元区部分国家爆发主权债务危机，欧盟和国际货币基金组织（IMF）被迫救助，但问题并未解决。今年7月21日，欧盟与IMF被迫对希腊采取第二轮救助计划，但国际评级机构穆迪依然认为目前希腊违约的可能性“几乎达到100%”，将希腊国债评级从Caa1下调3档至Ca级。穆迪继今年3月将葡萄牙主权信用评级由A1降至A3后，7月5日又将其长期政府债券评级下调4个等级至Ba2的垃圾级。7月13日，穆迪将爱尔兰外币和本币政府债券评级从Baa3下调至Ba1的垃圾级。此外，意大利、西班牙的主权债务问题亦日趋严峻。截至2010年底，意大利公债占国内生产总值比重达119%，几乎比欧盟《增长与稳定公约》规定的60%上限高出一倍，穆迪已将意大利债务的评级展望定为“负面”，穆迪与标准普尔均警告意大利信用评级面临下调风险。西班牙2010年预算赤字占国内生产总值比例高达9.2%，为欧盟规定的3%赤字上限的3倍多。尽管西班牙已宣布实施30年来规模最大的预算削减措施，但穆迪今年3月10日仍将西班牙主权信用的评级由Aa下调至Aa2，展望为“负面”。此外，欧元区第二大经济体——法国也开始面临债务风险。法国公共预算部报告认为，今年法国公共债务占GDP的比例将达85.4%，并将在2012年继续攀升。6月，穆迪宣布将法国三家大型银行信用评级列入可能下调名单之列。

美国“政府借款度日，国民超前消费，经济虚拟化，产业空心化”的严重后果也愈益显露。到2011年底，美国国债将达GDP的99%以上，超过国际公认的警戒线。2011年4月18日，标准普尔将美国长期主权信用评级前景从“稳定”下调至“负面”，首次公开质疑美国联邦政府的偿债能力。5月16日，美国国债触及14.29万亿美元的法定上限，美国民主、共和两党围绕债限问题展开激烈斗争，虽最终在8月初就削减赤字和避免债务违约达成协议，但美国主权信用级别仍被标准普尔从AAA级下调至AA+级，引发了全球股市大震荡，标准普尔表示不排除进一步调低美国主权信用级别的可能。

面对金融和经济危机带来的困难，西方国家在对内实施紧缩政策的同时，

对外推行贸易保护主义以转嫁危机。2008年以来，美联储实行两轮量化宽松货币政策，向市场注资约2.3万亿美元，引发全球大宗商品价格飙升，亚洲等新兴经济体遭输入性通胀威胁。美国政府还正在酝酿进行第三轮量化宽松，并公然实行“购买美国货”和“雇佣美国人”的保护主义性质条款。欧盟的贸易保护主义倾向也在危机后上升。现任国际货币基金组织总裁、前法国财政部长拉加德曾表示，在经济危机时期，保护主义是“必要的毒药”。

国际金融危机对世界经济造成灾难性影响，并使各国民众生活饱受冲击，引起各方对西方资本主义经济制度、发展模式的质疑。2011年初，时任国际货币基金组织总裁斯特劳斯·卡恩撰文称“华盛顿共识”已经失败。美国全球发展研究中心所长伯索尔与著名学者福山指出，“如果说全球金融危机使任何发展模式面临考验，那就是强调小政府、解除监管、私有化和低税率的自由市场或新自由主义模式。”“美国版的资本主义，即便不是颜面扫地，至少不再是一统天下。”^[1]

（二）社会矛盾激化，抗议风潮不已

全球金融与经济危机使许多西方国家失业率上扬、社会福利减少、贫富分化加剧、社会矛盾激化，民众不满情绪上升，并逐渐演化为对西方式民主制度本身的质疑，各种抗议活动在欧美国家频繁发生。

近三年来，西班牙新增失业人口250万，失业率攀升至20.9%，青年失业率高达50%，贫困率升至20%。而传统政党在危机面前仍醉心党争，选举作秀，提不出带领国家走出困境的任何建设性举措，民众对此极为失望，产生了对基本政治制度的怀疑。2011年5月15日，西班牙爆发号称“愤怒”运动的全国性示威游行，参加民众多达百万。与以往不同的是，此轮抗议矛头直指现行体制弊端，民众喊出了“拒绝两党制”、“拒绝腐败民主”、“要求真正民主”的口号。

8月6日至10日，英国伦敦等多个城市发生严重骚乱，政府出动1.6万名警察和大量装甲车，拘捕一千多人才控制住局面。这是英国政治困顿、经济停滞、社会矛盾长期积累发酵的结果，在当前西方社会存在的问题中具有代表性和典型意义。类似的社会动荡和骚乱在法国、希腊、葡萄牙、德国等也

[1] Nancy Birdsall and Francis Fukuyama, “The Post-Washington Consensus Development After the Crisis”, *Foreign Affairs*, March/April 2011.

相继出现。受主权债务危机冲击最严重的希腊多次发生社会风潮，使当政者对制度进行反思。7月1日，希腊总理帕潘德里欧在社会党国际理事会会议讲话指出，“希腊的危机反映了欧洲乃至全球更广泛的危机，这是一场政治危机，是民主治理的危机。”^[2]

由于执政的传统左右翼政党均拿不出有效应对危机的办法，极右势力、民粹主义、仇外排外势力开始泛滥，欧洲政坛极右翼政党影响迅速上升^[3]。随着极右翼势力的日渐活跃，欧美多个国家发生排外风潮。外来移民的文化传统、宗教信仰和民族习惯受到越来越多的限制。2011年3月，美国佛罗里达州发生基督教牧师审判并焚烧《古兰经》事件。2011年5月，丹麦重新设立边检，以阻止北非移民进入境内。2011年7月22日，挪威极右分子布雷维克制造了震惊世界的恐怖袭击事件，造成93人丧生，约100人受伤。

（三）新闻自由被滥用，媒体公信遭诟病

新闻自由是西方为之骄傲并大肆渲染的制度亮点。然而，2011年7月，英国《世界新闻报》窃听丑闻曝光，该报为获取信息不惜采取电话窃听和向警察行贿等手段，被非法窃听者数以千计，甚至涉及恐怖活动受害者家属的信息。值得注意的是，《世界新闻报》所属的“新闻集团”是当今世界屈指可数的媒体巨头，具有巨大的政治能量，控制着70%的澳大利亚媒体，拥有英国约40%的报纸销售份额和6%的广播电视新闻观众，在美国拥有福克斯网、《华尔街日报》等重量级的媒体或机构。更让人警醒的是媒体与政治权力勾结左右舆论的现象，“窃听门”事件曝光了卡梅伦政府与新闻集团及其英国子公司国际新闻公司高管之间不同寻常的关系，揭露了媒体巨头利用手中的新闻资源捞取政治资本，并最终实现商业目的的幕后运作。《彭博商业周刊》网站的文章认为，“此次新闻集团丑闻所揭示的，并不是记者在追求独家新闻时的不择手段，而是新闻集团影响力对整个西方媒体尤其是英国的渗透。”

[2] Speech by George A. Papandreu Prime Minister at the Council of the Socialist International, 1 July 2011, [Http://www.pasok.gr/portal/resource/contentObject/id/8ba04af9-61b0](http://www.pasok.gr/portal/resource/contentObject/id/8ba04af9-61b0).

[3] 2009年，极右翼政党首次获得足够选票在欧洲议会组成了极右翼党团。2010年，瑞典极右翼民主党在大选中首次取得议席。2011年3月，法国极右翼国民阵线在地区议会选举中获得近12%的选票。2011年4月，芬兰极右翼政党“正统芬兰人”在大选中获得19%的选票，一举成为芬兰第三大党。意大利极右翼政党北方联盟近年一直是执政联盟的第二大党，是总理贝卢斯科尼的主要政治盟友。

“窃听门”事件让人们看到了警方与媒体勾结、政客为选票而讨好媒体、媒体巨头利用金钱和新闻媒体操控民意、左右政治决策等阴暗面，揭示了西方政治、政府、媒体和民众的扭曲关系。事件严重冲击了英国公众对整个传媒业的信任，据《时代周刊》报道，事件发生后，每5个英国人就有4人不再信任媒体。

二、西方在国际关系中滥用武力后果严重

冷战结束后20年内，欧美在人道主义干涉或反恐旗号下，发动了科索沃战争、伊拉克战争、阿富汗战争和利比亚战争，并在索马里、科特迪瓦等国进行了武装干涉，其中真正具有安理会授权并符合决议精神的只是少数。

1999年3月，北约未经联合国安理会授权即对南联盟实施长达78天的狂轰滥炸，造成了数十万南联盟人无家可归、100万科索沃难民流离失所，并在事实上肢解了南联盟。北约以南联盟犯下“种族清洗”罪行发动科索沃战争，时任美国国防部长科恩曾称有10万阿族年轻人遭屠杀，媒体更报称被屠杀的阿族人多达50万。8年后，塞尔维亚政府公布的经联合国驻科索沃机构认可的调查数字显示，在科索沃境内冲突中死亡和失踪的人员共8700人，其中有阿族，也有塞族。直接引发北约军事干涉的所谓“拉察克平民屠杀案”现场事后证明属人为摆布。

2003年，美英以萨达姆政权发展大规模杀伤性武器并与“基地”组织勾结从事国际恐怖活动为由，在联合国安理会拒绝授权、国际舆论普遍反对的情况下，悍然发动了伊拉克战争。时任美国国务卿鲍威尔曾在联合国安理会“言之凿凿”地论证美国掌握的“证据”。美英占领伊拉克后，对伊全境进行了翻天覆地的清查，最终证明萨达姆既不拥有大规模杀伤性武器，与“基地”组织亦无往来，也没有从事国际恐怖活动。但战争造成了数十万伊拉克平民死亡，国家基础设施严重损毁，萨达姆被送上了绞刑架。如今，在伊拉克和平与稳定仍无保障、基础设施远未恢复、民族宗教和解尚未实现的情况下，美国却准备一走了之。一位伊拉克平民愤怒地向记者表示：“他们就准备这样不负责任地离开，一如他们当年不负责任地进来那样。”

阿富汗战争具有联合国授权并符合安理会决议精神，美国推翻了支持恐怖主义的塔利班政权并击毙了本·拉登，取得了反恐战争的重要进展，获得了国际道义的支持。然而，问题并没有因此而得到解决，恐怖主义根源并没有从阿富汗消失，基地组织活动依然猖獗，毒品种植更加泛滥，安理会授权

的任务并未完成，和平重建根本还提不上议事日程。如果美军在这样的情况下扬长而去，留下一片废墟和充满仇恨和绝望的人们，不排除阿富汗再度成为极端主义和恐怖主义温床的可能。

利比亚战争虽有安理会授权，但北约行为是否符合决议精神却受到很大质疑。安理会1973号决议里，“采取任何手段”要达到的目的非常清楚，即“禁飞”和“停火”。“禁飞”的经典含义是进行空中巡逻，阻止被禁飞方战机起飞，并不必然意味着对被禁飞方军事设施进行全面摧毁。“停火”意指内战双方都应该停火，而不是一方必须停火而另一方可以继续进攻，更不是授权帮助一方去进攻另一方^[4]。此前安理会的1970号决议要求对利比亚实行“武器禁运”，旨在禁止武器进入利比亚全境，而非向内战的一方提供武器。

欧美推动安理会通过1973号决议的理由是减少平民伤亡，防止出现人道主义灾难。但空袭开始后，利比亚问题政治解决的可能不复存在，空袭不但没有促成迅速停火，反而造成冲突规模越来越大、时间越拉越长；不但没有减少人员伤亡、避免人道主义灾难，至目前为止反而已造成两万多人死亡，百万难民逃离，基础设施毁损。值得注意的是，欧美用武力强加的制度模式未必能解决“后卡扎菲时代”利比亚的治理问题，错综复杂的宗教部族关系、原本脆弱又遭重创的经济基础、西方模式下各派政治力量的零和博弈、宗教极端和恐怖势力等交相作用，预示了利比亚将进入一个长期动荡的时期。此外，叙利亚局势正在滑向“利比亚化”的危险边缘，也门局势树欲静而风不止，其他相对稳定的国家也出现了动荡的苗头。这将给阿拉伯世界、北非、地中海安全和欧洲的稳定带来长期严重影响。

三、西方政经困境和黩武主义的结构性原因

西方政治家谈及其政治制度时常常提到，通过民众普选产生的政府最能代表民意；其议会围绕国家大政方针进行充分辩论，因此最能避免错误决策；其反对党虎视眈眈地盯着执政党，因此最能防止权力腐败；其媒体在充分的新闻自由中监督社会，因此最能防微杜渐地预警社会偏差。然而，似乎完美的制度设计怎么会把国家经济引入困境，怎么会把全球经济引入危机，怎么

[4] 正因为如此，北约对利比亚军事行动开始的第二天，曾积极推动联合国1973号决议通过的时任阿盟秘书长穆萨就公开表示北约的空袭超过了安理会授权，非盟秘书长让平也谴责对利比亚的空袭。

会逆全球民意而发动明显错误的战争，怎么会腐败丑闻不绝于耳，怎么会引起民众不满而致大规模骚乱？其原因既要从制度设计与实际运行间的矛盾来分析，也要从时代变迁与制度更新的脱节中来寻找。

（一）朝野零和博弈以损害公共效率为代价

在西方式的民主体制下，执政党与反对党之间是零和关系，反对党的政治前途寓于执政党的失败之中。道理很简单，执政党执政越成功，民众满意度越高，反对党击败执政党而上台的概率就越低。相反，执政党执政越糟糕，民众满意度越低，反对党赢得选举的可能性就越大。

由于这种零和关系，反对党不但不会采取措施来帮助执政党执政，其基本利益反而驱使它对执政党执政进行干扰，而受损的是国家利益和民众福祉。例如，反对党习惯性地阻碍执政党的改革方案，即使有关改革是有利于社会的，反对党往往也会阻挠，它不愿意执政党通过改革得分，而希望把改革留到自己上台后再来进行，为自己的执政添彩。问题是，当反对党赢得大选上台后，原来的执政党下野成为反对派，会以同样的思维和逻辑来对待各种改革方案。议程周而复始，改革一拖再拖，问题积重难返，国家竞争力下降。正如《时代》周刊所说，“在美国，绝对不缺少新思维，也不缺少辩论和慷慨情绪的宣泄，最缺少的是如何解决问题的一致性。”

任何政党执政，都不可能让百分之百的民众满意。而社会的任何不满情绪，都会被反对党用来做政治文章。街头游行队伍中，常常能够看到反对党头面人物，他们鼓动民众上街，号召罢工。这种政治游戏导致民众的情绪对立，政府的执政效率低下，国家经济的竞争力不断下滑。党争消耗公共资源，延误国家发展机遇，给社会和谐带来的裂痕，对此朝野双方心知肚明，但他们没有其他选择，因为他们没有办法摆脱其政治制度的基本逻辑。这就是为什么在西方社会，很多问题有目共睹，但改革总是步履蹒跚的制度性原因。正如奥巴马在评论此次美国民主共和两党在此次债限上调问题角力时所说，对美国经济真正的危害不是来自于外部，而是来自于国会中那些把党派利益放到国家利益之上的议员。

在西方政治制度中，民主政治异化成了选举政治，各类选举名目繁多，几乎年年有选举，牵扯了政治家大量的时间和精力，消耗了大量社会资源。“选票是硬道理”决定了政治家为当选不得不漫天许诺，当选后无法兑现承诺几成铁定规律。由于普通选民最关心的是自己的眼前利益，因此那些真正具

有全局性战略思维，提倡为了国家长远利益而牺牲眼前利益、为了全局利益而牺牲局部利益的政治家往往得不到足够的选票，这一制度因素决定了绝大部分当选政治家都只能重视短期效应，“有远见并说实话的人当不了选”成为一个可悲的现实。

为了突出政绩，取悦选民，政府不惜寅吃卯粮，罔顾偿还能力大肆举债，导致国家财政负担越来越重，直到主权债务危机把国民经济拉到崩溃的边缘。为避免国家破产，政府不得不向外界求助，而IMF等国际金融机构救援的条件是相关国家政府必须在规定期限内有效紧缩财政，压缩赤字。这一点却恰恰是政治家很难做到的，紧缩财政、压缩赤字意味着削减公共服务、减少福利、降低工资，会引起选民的不满，政府若认真采取这种措施则意味着政治自杀，而新上台的政府必然会吸取“前车之鉴”。从这一制度性因素出发进行分析，我们可以肯定，不论是当前欧洲诸国政府的紧缩方案，还是美国政府的减债计划，都不过是政治家的说辞而已，不可能真正实现，这正是未来世界经济发展的最大隐患。

（二）放纵市场、信贷消费的发展模式不可持续

二战后，西方国家在经济社会发展中逐渐形成了各自的发展模式，其中最具代表性的是美国新自由主义模式。新自由主义主张私有化、自由化、市场化和金融化，笃信“市场万能”，否定“市场缺陷”及其“失灵”的可能，片面夸大市场的自我修复功能，反对国家干预。新自由主义的经济理论和政策主张曾一度推动美国经济实现繁荣，但也埋下诸多隐患。引发全球金融危机的一系列原因，如金融监管松弛、衍生产品泛滥、虚拟经济脱离实体经济等等，均与推崇新自由主义有关。目前美国经济“三高两低”^[5]问题即是新自由主义政策的恶果。

欧洲模式是与美国模式并驾齐驱的另一种资本主义发展模式，它以自由竞争为基础，同时平衡竞争与垄断；以凯恩斯主义的政府适度调节为基础，平衡效率与公平的关系；以社会稳定原则为基础，调节经济发展和社会福利关系。20世纪50-70年代，西欧国家以凯恩斯的国家干预理论和宏观经济调控为主导，赢得了经济的繁荣发展，但也逐渐产生了体制僵化、制度创新不

[5] “三高”指高失业率、高负债率、高房贷止赎率，“两低”指低经济增长率、低产能利用率。

足、国际竞争力弱化等问题。20世纪90年代以后，受美国新自由主义思潮的干预，欧洲许多国家亦加快私有化和市场自由化进程。2008年美国次贷危机蔓延到欧洲，使虚拟资本规模不断扩大和日益国际化的欧洲金融业陷入危机。金融危机对欧洲的打击甚至超过美国。

欧洲国家为“最发达的社会福利保障体系”而骄傲，其“从摇篮到坟墓”的社会保障政策曾是欧洲模式的主要标签。高福利造成欧洲国家财政入不敷出，社会公共开支增长超过经济发展的速度、政府信贷盲目扩张、民众负债超前消费等问题。金融危机的爆发使欧洲国家的高福利政策难以为继，相关国家政府被迫执行紧缩政策，削减福利开支，从而对习惯了高福利生活的普通民众产生严重冲击，引发了社会风潮不断。以希腊为例，希腊政府的负债率已达142.8%的超高位，紧缩财政势在必行。民调显示，虽有58.7%的希腊民众支持政府的紧缩计划，但超过86%的民众反对缩减养老金及取消第14个月工资。也就是说，紧缩开支可以，触碰既得利益不行，这里面存在着结构性的矛盾。

（三）财团垄断下的媒体功能异化

西方经常夸耀其媒体享有完全的新闻自由，有“无冕之王”、“第四权力”之称。媒体在法律规定的自由范围内监督政府、反映民情、预警社会，这在理论上没有问题，而且是社会良性发展所必须的。但在现实中，作为一种逐渐被垄断资本掌控的产业，西方媒体为了自身生存并谋求利益最大化，功能逐渐异化。

西方媒体声称独立于政府，但其背后的财团却与政府有着千丝万缕的利害关系。政客为了争取选票或者巩固地位，往往拉媒体为自己造势，当选后利用执政地位给财团以回报，主要表现是为财团扩展业务开拓更好的政策空间，就像为竞选出钱的财团大佬可通过“政治任命”获得更好的安排一样，这在西方已经成为一种“合法的腐败”。而财团对其麾下的媒体也有潜移默化的“政治熏陶”，每个媒体都非常清楚本集团的“政治红线”在哪里。不同的媒体背后是不同的财团，不同的财团与不同的党派存在利害关系。因此，西方新闻自由最鲜明特征、即媒体上经常出现的对政府或政治家的攻讦，不过是不同财团为自己的政治代表造势而攻击其政治对手而已，没有太多的公平和公正可言，更谈不上价值的中立。

传媒市场的残酷竞争驱使媒体从业人员在新闻选题、新闻获取等方面无所不用其极。为迎合大众口味，一些媒体走媚俗路线，喜欢窥探名人隐私，炮制八卦新闻。为挖掘独家新闻不择手段，窃听、造假屡见不鲜。2003年5月，《纽

约时报》发生记者编造多条虚假新闻的事件，致使该报执行主编豪雷恩斯被迫辞职。此后，《波士顿环球报》、《今日美国报》等主流媒体也纷纷曝出造假丑闻。

新闻自由原则的极端化导致政府监管的相对薄弱。以英国为例，该国没有专门的报刊监管机构，缺乏针对平面媒体的相关法律，主要靠行业自律，由行业发起并出资的新闻投诉委员会进行松散管理。事实证明，这种行业自律在激烈的竞争中逐渐弱化，资本的逐利本性常常压倒新闻从业者的职业道德和社会责任感，使其从信息获取手段到议题选择都可能偏离正确的轨道，对偏激舆论起推波助澜的作用。

（四）失衡的国际力量对比和西方意识形态助长对外使用武力

在西方国家国内政策制定中，议会确实有非常激烈的辩论，这些辩论是否避免了政府的错误决策，朝野各有完全不同的认知，外人没有必要也很难去判别是非。但在国际事务中，违反国际关系基本原则、干涉别国内政、对弱小国家大打出手的明显错误的动议，却往往能在议会得到通过，而且辩论并不激烈。看似奇怪，其实不然。

冷战后，国际关系的失衡使西方发动战争的制约因素减少。西方发动战争的主角是北约，这一冷战的产物并未随着冷战的结束和华约的消失而解散，反而不断增加成员，扩展使命。目前，北约已经从成员国之间互保的军事同盟转变为可以在全球任何地方、就任何问题、在获得或未获得联合国授权的情况下对任何国家动武的军事组织。由于华约这一军事制衡力量的消失，北约作出使用武力决策时的“后顾之忧”少了许多。现代科学技术的发展，使西方国家拥有了“精确打击”的高科技军事能力，对弱小国家的战争宛如荧屏上的电子游戏，可以对对方造成毁灭性打击，己方却只承受有限的低伤亡甚至“零伤亡”。精确打击造成的平民伤亡和民用设施的毁损相对减少，也使战争发动方的国内政治及国际舆论压力相应减小。在这种情况下，发动战争并不需要承担太大的责任和太严重的后果，战争决策成为轻而易举之事。结果是一场又一场战争被发动，一个又一个国家被摧毁，不仅给相关国家留下了几十年都难以愈合的战争创伤，而且引发的问题将长期发酵，持续影响地区安全和稳定。

西方国家为其价值观和治理方式而自豪。但这些价值观和治理方式是否适用于别的国家，特别是那些曾长期遭受殖民掠夺、物资条件极为薄弱、社会形态和文化传统与西方完全不同的国家，西方却很少有人去认真思考。而

凡是与自己价值观和治理方式不同的国家，就被西方视为异类。西方通过各种手段在这些国家鼓动社会变动，一旦这些国家的民众与政府形成街头对峙，西方必然向这些国家的民众传递支持信息，对这些国家的政府施加高压，使其没有办法在正常的情况下恢复法律秩序。结果往往是游行示威演变成动荡，动荡演变成冲突，冲突演变成流血事件，流血事件为国际干预提供了依据，形势由此进入恶性循环。实际上，在西亚北非动荡的同时，欧洲若干国家的城市也在发生游行示威和骚乱。设想一下，如果此时国际媒体也铺天盖地地支持欧洲街头民众与政府对峙，也向欧洲国家的政府强力施压，也谴责欧洲警察逮捕嫌犯的执法行动，那么相关国家的社会风潮和骚乱一定不会那么迅速就得以平息。

西方政治体系中，公众舆论与执政者的关系是一种特殊的政治现象。执政者对公众舆论特别敏感，甚至被舆论牵着鼻子走。执政者关注公共舆论本属应然，但如果围绕某一特定事件舆论属于某一特定利益团体所制造，政治家的决策就可能偏向这一利益集团的诉求。正因为如此，各种政治势力围绕着制造、引导、控制舆论展开了激烈的博弈。从一些发展中国家逃到西方的“异见分子”非常明白这一点，他们投西方意识形态之所好，利用西方媒体制造舆论，对本国事态进行夸大、歪曲、甚至捏造，以刺激西方民众的神经，吸引西方政界的关注。西方议会讨论国内政治议题时，由于利益各方在议会都有代表，因此辩论相对说来比较平衡和充分。但涉及别国事务时，由于出现在西方议会或媒体上的往往是这些“异见分子”，出于促成西方干预的动机，他们不但不会捍卫本国利益，反而会推动各种针对本国的制裁、谴责等议案，通过西方的强力干预来实现他们无法在本国法律框架内实现的政治抱负。因此，西方议会涉及外国问题的辩论经常是偏激、片面和浮浅的，基于这些片面讨论通过的宣言、声明，作出的制裁、动武等决定，反映的只是少数“异见分子”或分裂主义势力的诉求，而伤害的则是对象国绝大多数民众的利益及与相关国家的关系。

（五）制度的初衷与时代的变迁

前面谈到的当前西方社会中的种种问题，既有其制度设计本身的问题，也有国际环境演变的问题。西方国家基于优越的地缘条件和历史上的殖民积累，建立了雄厚的物质基础和科技实力，并在此基础上形成了一整套价值观和治理方式。客观而论，这些价值观和治理方式符合西方社会的特点，它创

造了西方的繁荣，制造了公民的参与感，满足了公民的知情欲，通过竞争型选举定期释放社会压力，使历届政府的错误决策随着选举换届而一笔勾销，维护了西方社会的相对稳定，这样的制度设计有其独到之处。

然而，任何事情都是一分为二的。什么事情到了极端，也就开始向反方向转化。当权力的相互制约异化为朝野的零和博弈，受损的就是公共服务的效率；当民主由崇高的目的异化为争权夺利的工具，割裂的就是社会民众；当新闻媒体异化为无孔不入的利益集团，伤害的就是公民的知情权和隐私权；当“人道主义干涉”、“保护的责任”异化为发动战争的依据，为了保护一部分人就要造成更多人的伤亡，为了避免一个人道主义危机就要造成更大的人道主义灾难；当享受生活异化为超过偿还能力的借贷消费，经济崩溃就是迟早的事。如果把文明冲突视为必然，把异己文明视为威胁，企图用一种价值观来统治整个世界，用武力来强加治理模式，只会造成越来越多的战争和贫困，只会让人类社会的发展空间越来越小，让人类思维在自然的挑战面前越来越僵化和贫乏。由于以上种种原因，西方社会就不可能不处于困境，而鉴于西方在国际体系中所占的主导地位，整个国际社会也就不可能不在一定程度上处于病态。

西方的制度困境有其发展阶段的内在原因，也与时代变迁紧密相关。在经济全球化、信息革命和新兴国家群体性崛起的背景下，西方国家面临的世界与二战前甚至冷战结束前都不可同日而语。针对国际社会出现的新趋势、新变化，新兴发展中国家迅速进行国内政治经济制度的大改革，制定或调整国际战略，抓住了巨变中世界提供的发展机遇，获得了迅速的发展。而同一时期，西方陶醉于冷战的胜利，狂妄自大、目空一切，判定“历史已终结”，从而固步自封，思想保守，制度僵化，失去了发展的活力。这是目前西方社会各类问题频发的最深层次原因。

分析西方社会当前的困境及其深层次和结构性的原因，并不是要证明西方制度已经腐朽、没落和垂死，也不认为这种制度一定会被另一种制度所取代，更不想把当今国际社会的所有问题归咎于西方。但是，西方政治家必须意识到，目前西方国家的某些做法是不可持续的，国际社会的问题和西方国家困难的根源并不只存在于非西方世界，而在很大程度上与西方自己的思维和行为有关。西方若不改变现在的思维模式和行为方式，就会在自身的困境中越陷越深，所造成的问题也会越来越多。

四、理性看待当前西方的政治经济困境

任何政治社会制度都有其优势和劣势，发展过程中出现波折也是自然和正常的。关键是有关制度能否与时俱进，顺应时代的发展，适应形势的演变。西方制度是一种有较强的自我修复机制的制度，尽管现在两党的零和博弈、政府的借债度日和民众的超前消费损害了社会的发展，但西方文化有较强的危机意识和批判精神，当危机发展到一定程度，国民意识到问题涉及国家安危和民族前途时，西方社会能迅速地携手应对。事实上，现在西方政治家已经开始进行反思并借鉴别国的经验。今年6月，美国国务卿希拉里·克林顿在非盟总部讲话强调，良政固然需要自由、公正、透明的选举，自由的媒体，独立的司法和保护少数民族权利，但“民主也必须为人民提供经济机会、工作和不断提高的生活水平”。^[6] 美国著名学者伯索尔与福山也撰文指出，各国政府要促进工业发展和提供社会安全网络，就必须改革公共部门，使官僚机构发挥作用，中国之所以能够在国际金融危机发生后迅速恢复增长，就在于有一套严格管理、自上而下的决策体制，从而避免被混乱的民主程序耽搁^[7]。

当前的政治经济困境并不意味着西方的衰退。由于近年来美欧日三大经济体增长率都在低位徘徊，并且政治社会问题多发，国际干涉捉襟见肘，因此关于西方“衰退”的评论频见于报端。然而，西方经济增长率虽然大大低于新兴国家，但仍然在增长，而且由于西方经济体较大的基数，即使是较低的增长率，增加的绝对经济量也是巨大的。例如，美国2010年GDP总量为14.62万亿美元，按美联储预测的2011年3.7%左右的增长率计算，年增量约为5400亿美元；中国2010年GDP总量约为6万亿美元，按9%的高增长率计算，年增量也仅仅是5400亿美元，与美国持平。但中国很难一直保持如此高的增长率，而美国也不会始终在低位增长率上徘徊。对此我们应该有清醒的认识。

当前的政治经济困境也不意味着西方实力的降低。虽然目前西方社会处于困境之中，但其雄厚的经济基础、高水平的人均受教育程度、高投入的科技研发、完备的社会基础设施、丰富的能源和资源储备、超强的军事实力，

[6] Hillary Rodham Clinton, Remarks at African Union, <http://www.state.gov/secretary/rm/2011/06/166028.htm>.

[7] Nancy Birdsall and Francis Fukuyama, “The Post-Washington Consensus Development after the Crisis”, *Foreign Affairs*, March/April 2011.

以及国际议题的设置能力、世界舆论的影响力等，都是其他国家无法望其项背的。新兴国家经济社会发展虽快，但人均GDP的排序，第一、第二、第三产业的比重，城市化率的高低，医疗卫生服务的公平性，食品的安全性，环境和资源的可持续性，社会稳定系数，国际美誉度等软硬实力指标，与西方发达国家的差距也不是一星半点。我们没有理由盲目乐观。

西方目前面临的政治经济困境，更不意味着其将放弃对国际体系和国际事务的主导，或进行国际战略收缩。西方主导下形成的现行国际体系和游戏规则并未因目前面临的困境而改变。相反，西方越是处于困境，就越需要借助对其有利的国际体系来维护其现存的国际地位和既得利益，对任何修改游戏规则的诉求就越加警惕和抵触。由于西方国家处于政治经济的困境之中，其“既得利益者心态”会更加强烈，对新兴国家的崛起会更加戒备，对新兴国家国际影响的扩大会更加敏感，对新兴国家在世界各地利益点的新增长会更加防范。因此，西方国家下一步不但不会进行战略收缩，反而会奉行更加进取的国际战略。

不同的政治制度需要相互借鉴和完善。世界是丰富多样的，不同的历史文化、自然条件、发展水平、社会形态、人口构成，在地球的不同区域形成了人与人、人与自然、人与外界的不同平衡，形成了不同的社会生态和治理模式。这些丰富多彩的社会生态和治理模式是人类与自然进行艰难斗争、在不同的自然条件下谋生存求发展的产物，是人类顽强生命力的真实写照，也是国际社会的宝贵财富。我们坚信我们的制度符合中国国情，我们也不讳言我们的制度需要改革，但西方政治家也应该认识到，没有一种政治制度是十全十美的，西方的制度同样有需要反思和改革的地方，我们希望不同的制度在相互借鉴和碰撞中更加完善。当今世界是相互依存的世界，我们期待着西方通过变革尽快走出困境，实现世界共同发展和繁荣。

PRÉCIS

Interactions between China and the World in the New Era—Writing on the Occasion of Revised Edition of International Studies

In the first ten years of the 21st century, the international situation has gone through quite a few ups and downs. The international financial crisis has interrupted the global economic dynamism; a host of emerging market countries are reshaping the global world order; the threat of terrorism to international security is increasing remarkably; the global society is greatly transformed by the fast-paced information revolution. Entering into a new stage of development with the outside world, China has shared closer bond of interest with other parties, assumed greater responsibility for world peace and stability, made significant contributions to world economic growth, especially in the Asia-Pacific region, and built more compact ties in cultural exchanges. The world today is undergoing major developments which can be characterized by the trend of multi-polarization and the pursuit of development, reform and cooperation. In such circumstances, China will address the following four areas in its diplomatic work: vigorously promoting the international development agenda, continuously adhering to the new security concept with the times, further advancing the reform of economic governance, and upholding the spirit of unity and cooperation for mutual benefit.

Views on the Structural Contradictions in the Western World in Light of the Current World Situation

Currently, the Western world is confronted with grave economic challenge, intensified social discontent, mushrooming media scandals and outrageous military interventions throughout the world. The following in-depth structural contradictions are the main underlying reasons for these phenomena: zero-sum partisan game in political regime, deficit spending to maintain government operation, excessive consumption of people, fragile virtualized economy, hollowing-out economy, twisted media manipulated by monopoly giants, as well as the low risk of launching a war in a world of unbalanced power. However, the Western world still has strong self-repair capacity. The current difficulties do not suggest any recession or power decline of the Western world; neither would they give up the leading role in global affairs or implement strategic contraction.

Chinese Culture and Its Implications for Foreign Policy-making

Culture matters in foreign policy making. The four key elements in the Chinese culture—contextuality, correlativity, complementarity and changeability, suggest that Chinese have a lot of emphasis on *shi* (megatrend), *guanxi* (relationality), *he* (harmony), and *bian* (co-changeability). In China's foreign policy-making, these elements demonstrated that Chinese put a high value on the overall situation when making policies and act with the *shi* rather than against it; Chinese also value relational governance, they tend to build up a good atmosphere and manage well the relational web; Chinese stick to the “no-enemy assumption” while coordinating conflicts and disputes; Chinese will change with the mega-trend, change in behavior or even change in identity.